МОУ оош им.Обручева Ржевского района Тверской области                                                                учитель Политаева Елена Николаевна


Урок окружающего мира в 4 классе

 («Перспективная начальная школа»)

Зона лесов

Цель:      создать условия для развития интеллектуального потенциала младших школьников через познание окружающего мира.

Задачи: - сформировать у учащихся представление о лесной зоне; 

               - воспитывать уважение и любовь к природе; 

               - развивать познавательную активность обучающихся;

               - умение самостоятельно добывать знания; 

               - воспитание коммуникативных умений, произвольности поведения, доброжелательности, умение взаимодействовать со 
                 сверстниками и педагогом;

               - воспитывать чувство коллективизма, взаимопомощи и сотрудничества;
               - развивать творческое мышление, речь, самостоятельность, инициативность, стремление к расширению знаний, любознательность. 

Ход урока

	Этапы урока
	Деятельность учителя
	Деятельность обучающихся
	УУД

	1.Организационный момент

Эмоциональный настрой. Психологический тренинг
	- Прозвенел звонок, урок начинается.

- Я улыбнусь вам, и вы улыбнетесь друг – другу и подумаете, как хорошо, что мы сегодня все вместе.

- Мы спокойны, добры, приветливы.

- Мы все здоровы.

- Глубоко вдохните и выдохните.

- Я желаю вам хорошего настроения и бережного отношения к себе и друг к другу.
	
	ЛУУД  –формирование положительных мотивов учения

Здоровьесб. подход

	2.Актуализация знаний
	У нас урок окружающего мира. Сегодня на уроке мы продолжаем путешествие по природным зонам нашей страны. 

Но мы не можем отправиться в новое путешествие, не приведя в систему знания, которые мы получили из предыдущих уроков.

Сейчас вам предстоит вспомнить особенности изученных природных зон и некоторых представителей их растительного и животного мира.

“ Узнай природную зону”

- О какой природной зоне идет речь?
-Это царство льда и снега. Полгода в этих краях солнце не появляется на небе. Это зона островов лежащих около Северного полюса (Арктика, ледяная зона)
Покажите на карте зону арктических пустынь или ледяную зону.

- Это безлесная заболоченная равнина на севере России. Природа здесь сурова. Зима ветреная холодная, с морозами свыше 50 градусов, длится 8-9 месяцев. Короткое и прохладное лето наступает вместе с полярным днем. (Тундра)

Покажите на карте зону тундры.

Сейчас каждый из вас проверит свои знания по теме тундра. 

После мы осуществим взаимопроверку в парах и поделимся своими знаниями в парах сменного состава.

Работа в парах

Вспомним правила работы в парах.
Мы будем работать на уроке с картой достижений. Оцените свои знания по пройденному материалу.
	Обучающиеся называют природную зону, показывают её на настенной карте.

Вспоминают правила работы в парах:
1. Внимательно слушайте товарища.

2. Говорите по очереди, не перебивая друг друга.

3. Уважайте мнение соседа.

4. Помогите товарищу, если понадобится помощь.

5. По завершению работы сигнализируйте.

6.Следите за временем.
	Педагогика сотрудн.
РУУД  -осознание уровня усвоения материала.



	3.Введение в тему. Выявление темы и цели.
	Ну, вот мы и  готовы снова отправиться в путешествие. 

Звучит музыка "Звуки леса" 

- Что вы представили, когда слушали эти звуки? (Лес)

- С чем ассоциируется лес для каждого из Вас?

- Какие чувства и эмоции наполняют Вас при этом?

Представьте себе, что Вы прямо сейчас попали в лес…  Какие ощущения испытываете?

А что вы можете сделать, чтобы чувствовать себя увереннее? (Изучить лес)

Здравствуй, лес, дремучий лес,

Полный сказок и чудес!

Ты о чем шумишь листвою

Ночью темной, грозовою?

Что там шепчешь на заре,

Весь в росе как в серебре? 

Кто в глуши твоей таится?

Что за зверь? Какая птица?

Все открой, не утаи:

Ты же видишь – мы свои!

В этом стихотворении спрятаны: тема и цели нашей научной экспедиции?

Догадались, какая тема сегодня на уроке?

- Назовите тему урока
- Какие цели вы определите для себя на уроке?

Запишите в карту собственную цель на урок.

Давайте поставим общие цели. Вспомним план изучения природных зон, воспользуемся материалом учебника, вернёмся назад. С.65

· узнать о географическом положении,  природных условиях лесной зоны

· узнать о видах лесов, растениях леса

· узнать о животных

Леса – наше богатство. О том,  какую роль они играют в жизни человека, мы поговорим на следующем уроке.

Каких результатов вы добьётесь к концу урока? - Как вы думаете, что вы узнаете после изучения темы? 

Сегодня мы должны найти ответ на вопросы:

На доске: 

ГЕОГРАФИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ

ПРИРОДНЫЕ УСЛОВИЯ ЗОНЫ ЛЕСОВ

ВИДЫ ЛЕСОВ

РАСТЕНИЯ ЛЕСА

ЖИВОТНЫЕ ЛЕСА

В карте достижений поставьте себе оценку в столбике  Цели.

- Какими средствами вы будете пополнять свои знания?
Как настоящие учёные, Вы можете зафиксировать начальные и конечные данные исследований. Тема урока «Зона лесов».

Возьмите карту достижений, найдите лесенку и отметьте на какой ступеньке вы находитесь, всё ли вы знаете о лесе.
	Называют тему урока: «Зона лесов»
Отвечают:

- Я хочу узнать о животных леса. 
Я хотела бы узнать о растениях. ..
Записывают свою цель в карте достижений.

Планируемые результаты:

Я узнаю о животных.

Я узнаю о растениях…
Оценивают свою цель.
Работать с учебником , с энциклопедией или словарём, узнавать от ребят и от учителя, смотреть презентацию.


	ПУУД  -выведение проблемы, формулирование темы и целей урока.

Пед. сотруднич.

РУУД - умение принимать и удерживать учебную задачу, планировать промежуточные действия.



	4.Работа над новой темой. Исследование.

Физкультминутка
5.Представление результатов исследования.


	А теперь погружаемся в исследование…

Мы будем исследовать природу лесной зоны. Что значит “исследовать”? (Подвергать научному изучению,  тщательно рассматривать)

Переходим к научному изучению зоны лесов. Откройте учебник и найдите тему урока. (с.84)

Сегодня в нашей Академии будут работать 3 лаборатории: 

«Географы», «Ботаники» , «Зоологи».

У вас на партах лежат:  карточки-помогайки, географическая карта (учебник с.60-61), текст в учебнике (с.84-91), материалы по теме исследования, карта достижений, словарь.
Перед тем, как заслушать наших ученых, обратимся к карте достижений. Найдите клетку «Своя оценка работы в группе». Поставьте себе оценку за работу в группе. 

Итак, исследования в лабораториях завершены. Слово предоставляется ведущим учёным от каждой лаборатории. И так как для всех материалы исследований будут полезны для дальнейшего изучения научного объекта, то вместе заполняем интеллект-карты по теме «Зона лесов».

Слово предоставляется 1 лаборатории, 2-ой, 3-ей….

В процессе каждого рассказа меняются слайды в презентации в соответствии с темой рассказа.

Оцените своё выступление.

Давайте вспомним, на какие три части можно разделить зону лесов? (тайга, смешанный лес, широколиственный лес) Скажите, в какой природной зоне мы живем? Что растет в смешанных и широколиственных лесах, нам поможет разобраться  группа биологов. 

А группа зоологов расскажет, кто живет в лесной зоне. 
	Карточка-помогайка 1-ой группы географов:

 1.Где находится зона лесов относительно зоны тундры? В каком тепловом поясе она лежит? Что характерно для этого пояса? (Географическая карта на столе и в учебнике с.60-61)

2.Какая у зоны лесов земная поверхность?  (текст в учебнике с.84-85) 

3.Какая она в сравнении с другими природными зонами?

4.Какие части лесной зоны вы увидели? 

Ребята рассматривают карту, анализируют, отвечают

Карточка-помогайка 2-ой группы - ботаников:

1.Что называется тайгой? Текст в учебнике (с.84-86)

2.Природные условия тайги.

3.Что общего у всех растений тайги?

4.Какие растения растут в тайге?

5.Расположение смешанных и широколиственных лесов. Географическая карта.

6.Природные условия в этих лесах. Текст в учебнике (с.86-87)

7.Что объединяет растения этих лесов?

8.Какие растения растут в этих лесах?

Карточка-помогайка 3-ей группы:

1.Птицы тайги, что их объединяет. Текст в учебнике (с.90-91),

2.Животные тайги, что их объединяет. Презентация.

3.Животный мир смешанного и широколиственного леса (краткие рассказы о животных и птицах)


	Создание пробл. сит.

ПУУД - умение находить необходимую информацию, обобщать и устанавливать причинно-следственные связи.

РУУД- умение сохранять учебную задачу.

ПУУД- умение устанавливать причинно-следственные связи.

КУУД - умение слушать, вступать в диалог, участвовать в коллективном обсуждении, принимать

Позицию партнера, четко выражать свои мысли.

ПУУД.- поиск информации. Умение строить монологическое выступление.

	Итог урока. 


	- О животном мире леса можно говорить бесконечно. Как много здесь разных видов животных! А как прекрасен травяной покров, и какое разнообразие кустарников, сколько насекомых – жуков, бабочек! Тысячи жителей нашли здесь дом. И все они и есть лес!

Мы сегодня познакомились с зоной лесов благодаря работе Академии школьников 4 класса. Предлагаю юным исследователям вернуться на карту достижений к пирамиде. Много работы было проделано на уроке. Если вам удалось за урок продвинуться по этой лесенке, покажите, - где Вы теперь находитесь.

- Что в уроке помогло каждому из вас продвинуться в достижении цели?

- Что особенно понравилось? - Что вызвало особый интерес?

Давайте поблагодарим себя и друг дуга!!!!
А вы знаете, что если разделить количество всех произрастающих на Земле деревьев на количество живущих на планете людей, то на каждого из нас придётся не более 60 деревьев.
А ЧТО ЕЩЁ ПОМОЖЕТ ВАМ ПРОЯСНИТЬ ЗНАНИЯ ПО ДАННОЙ ТЕМЕ, ЧТОБЫ ПРОДВИНУТЬСЯ НА лесенке ещё выше?

КОНЕЧНО, ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ!
- Подготовить вопросы по теме «Зона лесов» для одноклассников. 

-Подготовить сообщение. «Наш мир знакомый и загадочный» с. 169 Сообщение о рыси

-Найти пословицы, поговорки, загадки о лесе и его обитателях (дифференцированно)

Урок наш подошел к концу. Мне было очень приятно работать с вами.


	(Апплодисменты)
	ПУУД –обобщение в форме анализа.

РУУД –осуществлять контроль по результату.

Инд. и диф. подход


